



سناروق رفیح

عشرہ ذوالحجہ کے فضائل و مسائل

ذوالحجہ کا مہینہ اسلامی تاریخ میں ممتاز اہمیت کا حامل ہے اور بعض خصائص کی وجہ سے اس کی اہمیت دیگر مہینوں سے زیادہ ہے، ملاحظہ فرمائیے:

۱. حرمت کا مہینہ

ذوالحجہ حرمت والا مہینہ ہے۔ اس اعتبار سے اس کا احترام کرنا، باہمی جنگ و جدل سے گریز کرنا، حتیٰ کہ اگر دشمن حملہ آور نہ ہو تو ان سے بھی جنگ میں پہل کرنا حرمت والے مہینوں میں جائز نہیں۔ فرمان باری تعالیٰ ہے:

﴿إِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا فِي كِتَابِ اللَّهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ مِنْهَا أَرْبَعَةٌ حُرُمٌ ذَلِكَ الْيَدِينَ الْقِيَمَةُ فَلَا تَغْلِبُوا فِيهِنَّ أَنْفُسَكُمْ﴾^۱
 ”بے شک اللہ کے نزدیک اللہ کی کتاب میں مہینوں کی گنتی بارہ مہینے ہے، جس دن اس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا، اس میں سے چار حرمت والے ہیں۔ یہی سیدھا دین ہے سوان میں اپنی جانوں پر ظلم نہ کرو۔“

یہ آیت دلیل ہے کہ چار مہینے حرمت والے ہیں۔ ان مہینوں کی وضاحت اس حدیث میں بیان ہوئی ہے۔ سیدنا ابو بکرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

«إِنَّ الزَّمَانَ قَدْ اسْتَدَارَ كَهَيْئَتِهِ يَوْمَ خَلَقَ اللَّهُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ، السَّنَةُ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا مِنْهَا أَرْبَعَةٌ حُرُمٌ: ثَلَاثُ مَتَوَالِيَاتٍ ذُو الْقَعْدَةِ وَذُو الْحِجَّةِ، وَالْمَحْرَمِ، وَرَجَبُ مَضَرَ الَّذِي بَيْنَ جَمَادَى وَشَعْبَانَ»^۲
 ”زمانہ گھوم کر (مہینوں کی ترتیب کی) اس ہیئت میں آ گیا ہے جس دن اللہ تعالیٰ نے آسمانوں اور زمین کو پیدا کیا تھا۔ سال بارہ مہینے کا ہے جن میں سے چار مہینے حرمت

۱ ریسرچ سکار مجلس التحقیق الاسلامی، لاہور

۲ صحیح بخاری: ۳۶۶۲

۳ التوبة: ۳۶/۹

والے ہیں۔ تین مہینے ذوالقعدہ، ذوالحجہ اور محرم لگاتار ہیں اور چوتھا مہینہ رجب جو جمادی (الآخرۃ) اور شعبان کے درمیان ہے۔“

۲. حج کا مہینہ

ماہ ذوالحجہ کو اس اعتبار سے بھی فوقیت حاصل ہے کہ یہ حج کا مہینہ ہے اور مسلمانوں کا مقدس فریضہ حج اس ماہ ادا کیا جاتا ہے اور دنیا بھر کے مسلمان حج کی ادائیگی کے لیے مکہ مکرمہ کا رخ کرتے ہیں۔

۳. ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن

ذوالحجہ کے ابتدائی دس ایام خاص اہمیت کے حامل ہیں اور ان دنوں میں فرائض و نوافل اور نیک اعمال کا اجر و ثواب باقی ایام میں کی جانے والی عبادات سے افضل و برتر ہے۔ دلائل حسب ذیل ہیں:

① فرمان باری تعالیٰ ہے: ﴿وَالْفَجْرِ ۝ وَ لَيْلِ عَشِيرٍ ۝﴾

”فجر کی قسم اور دس راتوں کی قسم“

اکثر مفسرین کے نزدیک یہاں دس راتوں سے مراد ذوالحجہ کی ابتدائی دس راتیں ہیں جن کی مزید تفصیلت اس حدیث میں ہے۔ سیدنا ابن عباسؓ بیان کرتے ہیں کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

«ما العمل في أيام العشر أفضل منها في هذه» قالوا: ولا الجهاد في سبيل الله؟ قال: «ولا الجهاد إلا رجل خرج يخاطر بنفسه وماله فلم يرجع بشيء»^۲

”ذوالحجہ کے دس دنوں سے افضل کوئی عمل نہیں۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے عرض کیا: کیا جہاد فی سبیل اللہ بھی نہیں؟ آپ ﷺ نے فرمایا: جہاد بھی نہیں مگر وہ شخص جو اس حال میں نکلا کہ اس نے اپنی جان اور مال کو خطرہ میں ڈالا پھر کچھ بھی ساتھ لے کر نہ پلٹا۔“

① معلوم ہوا کہ عشرہ ذوالحجہ میں کئے گئے اعمال کا ثواب دیگر دنوں کے اعمال سے زیادہ ہے۔ لہذا ان ایام میں عبادات، نوافل، نقلی روزوں، اذکار کا زیادہ اہتمام کرنا چاہیے۔

۱ الحج: ۱۹/۲۰۱

۲ صحیح بخاری: ۹۶۹



۵) البتہ ایسا مجاہد جو مال و جان لے کر غلبہ اسلام کے لیے دشمنانِ دین کے خلاف برسرِ پیکار ہے اور راہِ جہاد میں تن من و دھن قربان کر دے، اس کا یہ عمل عشرہ ذی الحجہ میں کئے گئے عمل کے برابر یا اس سے افضل ہے۔

عشرہ ذی الحجہ کے فضائل کے متعلق ضعیف روایات

عشرہ ذی الحجہ کے متعلق کتاب و سنت سے صحیح دلائل پیچھے بیان ہو چکے ہیں۔ البتہ ان آیات کے فضائل میں کچھ ضعیف و موضوع روایات بھی ہیں جنہیں بیان کرنے اور ضبطِ تحریر میں لانے سے گریز کرنا چاہیے کیونکہ ضعیف موضوع روایت سے نہ تو کوئی فضیلت و منقبت ثابت ہوتی ہے اور نہ ہی کوئی شرعی مسئلہ کشید ہوتا ہے، بلکہ نبی ﷺ کی طرف جھوٹی روایت منسوب کرنے کی وجہ سے داعظ و مسلخ گناہ گار اور شدید و عید کا مرتکب ٹھہرتا ہے۔ ذیل میں عشرہ ذی الحجہ کے فضائل کے متعلق کچھ ضعیف و موضوع روایت پیش خدمت ہیں:

① سیدنا ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

«من صام العشر فله بكل يوم صوم شهر، وله بكل يوم التروية سنة وله بصوم يوم عرفة ستان»^۱
 ”جس نے عشرہ ذی الحجہ کے روزے رکھے، اس کے لیے ہر دن کے عوض ایک مہینے کے روزوں، یومِ ترویہ (آٹھ ذی الحجہ) کے بدلے ایک سال کے روزوں اور یومِ عرفہ کے بدلے دو سال کے روزوں کا ثواب ہے۔“

یہ حدیث موضوع ہے جیسا کہ ابن جوزی نے اسے ’الموضوعات‘ میں بیان کیا ہے۔^۲

② ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

«ما من أيام أحب إلى الله أن يتعبد له فيها من عشر ذی الحجة يعدل

۱ کتاب الموضوعات لابن الجوزی ۱۱۳

۲ حافظ ابن جوزی بیان کرتے ہیں کہ یہ حدیث صحیح نہیں۔ سلیمان تسی کہتے ہیں کہ اس حدیث کی سند میں محمد بن سائب کلبی کذاب راوی ہے۔ (کتاب الموضوعات: ۵۶۶/۲) امام بخاری کہتے ہیں: ”کلبی کو یحییٰ بن معین اور عبد الرحمن بن مہدی نے متروک قرار دیا ہے۔“ اس کے بعد امام بخاری علی بن یحییٰ بن سفیان کی سند سے بیان کرتے ہیں کہ سفیان نے بیان کیا کہ مجھے کلبی نے کہا: کل ما حدثتک عن ابي صالح فهو كذب....

”میں تجھے ابوصالح سے جو بھی حدیث بیان کروں وہ جھوٹ ہے۔“ (میزان الاعتدال: ۳۷۷/۳) اور سند مذکور میں کلبی ابوصالح سے روایت کر رہے ہیں جو ان کی اپنی زبانی کذب و افتراء ہے۔

صیام کل یوم منها بصیام سنة و قیام کل لیلة منها بقیام لیلة القدر^۱
 ”عشرہ ذوالحجہ سے بڑھ کر کوئی ایسے ایام نہیں جن میں عبادت اللہ تعالیٰ کو زیادہ
 محبوب ہو۔ ان میں ہر دن کا روزہ سال کے روزوں کے برابر اور ان میں سے ہر رات
 کا قیام لیلة القدر کے قیام کے برابر ہے۔“
 یہ روایت ضعیف ہے کیونکہ اس کی سند میں مسعود بن واصل اور نہاس بن قہم
 ضعیف راوی ہیں۔

⑤ عن عائشة أن شابا كان صاحب سماع وكان إذا أهل هلال ذی الحجّة
 أصبح صائماً، فأرسل رسول الله ﷺ فقال: «ما يحملك على صیام
 هذه الأيام؟» قال: بأبي وأمی یا رسول الله! إنها أيام المشاعر و أيام
 الحج عسی الله أن یشرکني فی دعائهم. فقال: «لك بكل یوم تصومه
 عدل مائة رقبة تعتقها، ومائة بدنة تهديها إلى بيته الله، ومائة فرس
 تحمل عليها في سبيل الله، فإذا كان يوم التروية فذلك عدل ألف رقبة،
 وألف بدنة وألف فرس تحمل عليها في سبيل الله، فإذا كان يوم عرفة
 فذلك عدل ألفي رقبة وألفي بدنة، وألفي فرس تحمل عليها في سبيل
 الله، و صیام سنتين سنة قبلها وستين بعدها»^۲

”سیدہ عائشہ صدیقہ سے مروی ہے کہ ایک نوجوان موسیقی کارسیا تھا لیکن جب
 ذوالحجہ کا چاند طلوع ہوا تو وہ روزہ رکھنا شروع کر دیتا۔ رسول اللہ ﷺ نے اسے بلوایا
 اور پوچھا: ان دنوں کے روزوں پر تجھے کون سی چیز آمادہ کرتی ہے؟ اس نے عرض
 کیا: یا رسول اللہ ﷺ! میرے ماں باپ آپ پر قربان ہوں۔ یہ مناسک حج کے دن
 ہیں۔ ہو سکتا ہے اللہ تعالیٰ مجھے ان (حجاج) کی دعا میں شامل کر لے۔ اس پر آپ ﷺ
 نے فرمایا: تیرے لیے ہر دن کے بدلے جو تو روزہ رکھتا ہے۔ سو گردن آزاد کرنے،
 سو اونٹ قربانی جو تو بیت اللہ کی طرف قربانی کے لیے بھیجے اور سو گھوڑے جو تو

۱ جامع ترمذی: ۵۵۸؛ سنن ابن ماجہ: ۱، ۷۲۸، شعب الایمان للبیہقی: ۳، ۷۵۷، مسند ابی حنوفہ: ۳۰۲؛ السلسلۃ
 الضعیفة: ۵۱۳۲/م

۲ الکامل فی ضعیف الرجال لابن عدی: ۶/۲۱۵۳، کتاب الموضوعات لابن الجوزی: ۱۱۳۶، میزان الاعتدال:
 ۶۶۹/۳ یہ حدیث موضوع ہے۔

راہِ جہاد میں سواری کے لیے پیش کرے کے برابر ثواب ہے اور جب تردید (آٹھ ذوالحجہ) کا دن ہو (اس دن کے روزے کا ثواب) ایک ہزار گردن، ایک ہزار قربانی کے اونٹ اور ایک ہزار گھوڑے جو تو راہِ جہاد میں سواری کے لیے وقف کرے، کے برابر ثواب ہے اور عرفہ (ذوالحجہ) کا دن یہ (اس دن کے روزے کا اجر) دو ہزار گردن آزاد کرنے، دو ہزار اونٹ قربان کرنے اور دو ہزار گھوڑے جو جہاد کے لیے وقف ہیں، کے برابر اور دو سال کے گزشتہ روزوں اور دو سال کے آئندہ روزوں کے برابر اجر و ثواب ہو گا۔“

امام ذہبی کہتے ہیں: ”یہ حدیث موضوع کی قبیل سے ہے اور اس کا راوی محمد بن عمر الحمیری بہت ہی جھوٹا شخص ہے۔“ محمد بن عمر الحمیری متروک و کذاب راوی ہے۔ ابو حاتم کہتے ہیں: ”یہ بہت ہی کمزور راوی ہے اور ابن معین کہتے ہیں، یہ حدیث میں کچھ حیثیت کا مالک نہیں۔“

عشرہ ذوالحجہ افضل ہے یارِ رمضان المبارک کا آخری عشرہ؟

ان دونوں عشروں کی افضلیت کے متعلق کتاب و سنت میں متعدد دلائل آتے ہیں۔ اب ان میں سے افضل عشرہ کون سا ہے تو اس بارے صحیح اور درست موقف یہ ہے کہ سال بھر کے دنوں سے عشرہ ذوالحجہ افضل ہے اور سال بھر کی راتوں میں سے رمضان کی آخری دس راتیں افضل ہیں۔ اس بارے میں امام ابن تیمیہ کا فتویٰ بڑا عمد و معاون ہے:

”سوال: عشرہ ذی الحجہ اور رمضان کے آخری عشرہ میں سے کون سا افضل ہے؟“

جواب: ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن، رمضان کے آخری دس دنوں سے افضل ہیں اور رمضان کے آخری عشرہ کی راتیں ذوالحجہ کی دس راتوں سے افضل ہیں۔

حافظ ابن قیم بیان کرتے ہیں: ”جب فاضل اور سمجھدار شخص اس جواب پر غور و خوض کرے گا تو وہ اسے شافی و کافی پائے گا کیونکہ ذوالحجہ کے دس دنوں کے علاوہ ایام کے اعمال اللہ تعالیٰ کو دس ذوالحجہ کے اعمال سے زیادہ محبوب نہیں اور ان ایام میں یومِ عرفہ، یومِ نحر اور یومِ ترویہ بھی ہیں (جو خاص فضیلت کے حامل ہیں) اور رمضان کی آخری دس راتیں شب بیداری کی راتیں ہیں جن میں رسول اللہ ﷺ

رات بھر عبادت کیا کرتے تھے اور ان راتوں میں شب قدر بھی۔ چنانچہ جو شخص اس تفصیل کے بغیر جواب دے گا، اس کے لیے ممکن نہیں کہ وہ صحیح دلیل پیش کر سکے۔^۱

عرفہ کے روزہ کی فضیلت

عرفہ کا روزہ انتہائی فضیلت کا حامل ہے کہ اس دن کے روزہ سے دو سالوں، ایک سال گزشتہ اور سال آئندہ کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں، لہذا اس دن کے روزہ کا اہتمام کرنا انتہائی مستحب عمل ہے۔ سیدنا قتادہؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

«صيام يوم عرفة احتسب على الله أن يكفر السنة التي قبله والسنة التي بعده»^۲

”میں اللہ سے امید کرتا ہوں کہ عرفہ کے دن کا روزہ دو سال: ایک سال گزشتہ اور ایک آئندہ سال کے گناہوں کا کفارہ ہے۔“

علمائے کرام بیان کرتے ہیں کہ عرفہ کا روزہ دو سال کے گناہوں کا کفارہ بنتا ہے، سے مراد صغیرہ گناہ ہیں۔ اگر صغیرہ گناہ نہ ہوں تو کبائر میں تخفیف واقع ہوتی ہے اور اگر روزہ دار صغائر و کبائر سے پاک ہو تو اس مناسبت سے درجات بلند ہوتے ہیں۔ چنانچہ ملا علی قاری مرقاۃ شرح مشکوٰۃ المصابیح میں امام الحرمین کا قول بیان کرتے ہیں:

”عرفہ کا روزہ صغیرہ گناہ مٹاتا ہے۔“

قاضی عیاض کہتے ہیں:

”اہل السنۃ والجماعۃ بھی اسی موقف کے قائل ہیں۔ البتہ کبیرہ گناہ تو بہ یا رحمت الہی ہی سے مٹتے ہیں۔ پھر اگر یہ اعتراض کیا جائے کہ عرفہ کا روزہ اگلے سال کے گناہوں کا کفارہ کیسے بنتا ہے، حالانکہ اس سال کے گناہ تو آدمی پر ہوتے ہی نہیں۔ اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ اس روزہ دار کو آئندہ سال گناہوں سے محفوظ رکھے گا اور ایک قول یہ بھی ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے رحمت اور ثواب سے اس قدر نوازے گا کہ یہ رحمت و ثواب گزشتہ و آئندہ سال کے گناہوں کا کفارہ بن جائے گا۔“^۳

۱ مجموع فتاویٰ ابن تیمیہ: ۲۸۷/۲۵

۲ صحیح مسلم: ۱۱۵۶۲۰؛ سنن ابی داؤد: ۲۳۲۰؛ جامع ترمذی: ۷۴۹؛ سنن ابن ماجہ: ۱۷۱۳

۳ تحفۃ الاحوذی: ۳۷۷/۳



ذوالحجہ کے نوروزے رکھنا مسنون عمل ہے!

ذوالحجہ کے ابتدائی نو دنوں کے روزے رکھنا نبی کریم ﷺ کی سنت اور مستحب عمل ہے، لہذا ان دنوں کے روزوں کا اہتمام مشروع ہے۔ بعض اہمات المؤمنین سے مروی ہے:

أن النبی ﷺ كان يصوم تسع ذي الحجة ويوم عاشوراء، وثلاثة أيام من كل شهر، أول اثنين من الشهر و الخميس
 ”بلاشبہ نبی کریم ﷺ ذوالحجہ کے (پہلے) نو دن کا، دس محرم کا، ہر مہینے تین دن اور مہینے کی پہلی سوموار اور جمعرات کا روزہ رکھا کرتے تھے۔“

اس حدیث کی سند صحیح ہے۔ اس کے تمام راوی ثقہ ہیں اور بنیدہ بن خالد صحابی اور ان کی زوجہ محترمہ صحابیہ ہیں، لہذا ان کا غیر معروف ہونا قاذح نہیں۔

ایک تعارض اور اس کا حل: مذکورہ بالا حدیث دلیل ہے کہ ذوالحجہ کے ابتدائی نو دنوں کے روزے رکھنا مسنون و مستحب عمل ہے۔ لیکن اس بیان کردہ حدیث کے معارض سیدہ عائشہؓ کی یہ حدیث ہے:

ما رأیت رسول اللہ ﷺ صائئاً فی العشر قط
 ”میں نے رسول اللہ ﷺ کو ذوالحجہ کے دس دنوں میں کبھی بھی روزہ کی حالت میں نہیں دیکھا۔“

اس تعارض کا حل امام نووی یوں پیش کرتے ہیں:

”علماء بیان کرتے ہیں کہ حدیث عائشہؓ سے وہم پیدا ہوتا ہے کہ عشرہ ذوالحجہ کے روزے مکروہ ہیں، یہاں عشرہ ذوالحجہ سے مراد ذوالحجہ کے ابتدائی نو دن ہیں۔ یہ مفہوم کشید کرنے سے ان روزوں کی کراہت ثابت نہیں ہوتی بلکہ ان دنوں کے روزے بہت ہی مستحب ہیں۔ بالخصوص نو ذی الحجہ یعنی عرفہ کا روزہ تو خاص استجاب کا حامل ہے۔ اس کی فضیلت کے متعلق احادیث گزر چکی ہیں اور صحیح بخاری میں مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: عشرہ ذی الحجہ کے مقابلے میں باقی ایام کی عبادات افضل نہیں۔“ (یہ روایت دلیل ہے کہ دیگر عبادات کی طرح ان دنوں

کے روزے بھی افضل و مستحب ہیں)

حدیثِ عائشہؓ کہ رسول اللہ ﷺ نے عشرہ ذوالحجہ کے روزے نہیں رکھے، سے یہ مفہوم اخذ کیا جائے گا کہ (ہو سکتا ہے) کہ آپ ﷺ نے کسی عارضے مرض یا سفر وغیرہ کی وجہ سے ان دنوں کے روزے نہ رکھے ہوں یا عائشہؓ نے آپ ﷺ کو ان دنوں میں روزے سے نہ دیکھا ہو اور ان کی نفی سے حقیقت میں روزوں کی نفی لازم نہیں آتی کیونکہ ان روزوں کے اثبات پر ابو داؤد اور سنن نسائی کی یہ روایت بھی دال ہے کہ رسول اللہ ﷺ ذوالحجہ کے نو روزے رکھا کرتے تھے۔“

کیا عرفہ کا روزہ مکہ مکرمہ کی تاریخ کے مطابق رکھا جائے؟

عرفہ کا روزہ سعودی تاریخ کے مطابق رکھا جائے یا ہر علاقے کے لوگ قمری تاریخ کے اعتبار سے نو ذوالحجہ کا روزہ رکھیں۔ موجودہ دور میں یہ ایک مصنوعی اشکال پیدا کر کے یوم عرفہ کی تعیین میں شکوک و شبہات پیدا کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور یوم عرفہ کی آڑ میں اس مقدس روزہ کو ایک پیچیدہ مسئلہ بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

حالانکہ اس موقف کے قائل علماء رمضان کے روزوں، دیگر نفی روزوں اور شب قدر کی تعیین میں تو قمری تقسیم کو تسلیم کرتے ہیں لیکن یوم عرفہ سے دھوکا کھا کر اس کو سعودی تاریخ سے نتھی کرنے کی فضول کوشش کی جاتی ہے، حالانکہ حقیقت یہ ہے کہ اس موقف کو تسلیم کر لیا جائے تو تمام اسلامی دنیا سعودی یوم عرفہ کے مطابق روزہ رکھ ہی نہیں سکتی، کیونکہ مشرقی ممالک میں سحری سعودی وقت سے دو یا تین گھنٹے قبل شروع ہوتی ہے اور افطاری بھی ان سے پہلے ہوتی ہے۔ اسی مناسبت سے تو مشرقی لوگ سعودی تاریخ کے مطابق روزہ رکھ ہی نہیں سکتے اور بعض مغربی ممالک میں قمری تاریخ سعودی تاریخ سے آگے ہے۔ چنانچہ مکہ مکرمہ میں جب یوم عرفہ ہوتا ہے تو وہاں عید الاضحیٰ منائی جا رہی ہوتی ہے تو اس غیر منصفانہ تقسیم سے تو مغربی ممالک کے مسلمان یوم عرفہ کے روزہ کی فضیلت سے محروم رہیں گے کیونکہ عید الاضحیٰ کے دن روزہ رکھنا ممنوع ہے۔ اس اعتراض کا مزید تفسی بخش جواب آئندہ فتاویٰ میں ملاحظہ کریں:



حافظ عبدالستار حماد رحمۃ اللہ علیہ کا فتویٰ

سوال: سیف الرحمن صدیقی سوال کرتے ہیں کہ عرفہ کا روزہ نوں ذوالحجہ کو رکھنا چاہیے یا جس دن مکہ میں عرفہ کا دن ہوتا ہے؟ خواہ ہمارے ہاں ذوالحجہ کی سات یا آٹھ تاریخ ہو۔

جواب: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے کہ

”یوم عرفہ کا روزہ رکھنے سے گزشتہ اور آئندہ سال کے گناہ معاف ہو جاتے ہیں۔“

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم رسولِ رحمت ہیں اور آسان دین لے کر آئے ہیں۔ اس رحمت اور آسانی کا تقاضا یہ ہے کہ عرفہ کا روزہ نوں ذوالحجہ کو رکھا جائے۔ سعودیہ میں یوم عرفہ کے ساتھ اس کا مطابق ہونا ضروری نہیں، اس کی درج ذیل وجوہات ہیں:

① میں نے علامہ البانی کی تصانیف میں خود اس روایت کو دیکھا ہے، لیکن اب اس کا حوالہ مستحضر نہیں، اس روایت میں یوم عرفہ کے الیوم التاسع کے الفاظ ہیں جس کا معنی یہ ہے کہ نوں ذوالحجہ کا روزہ رکھا جائے۔

② تیسرا اور رحمت کا تقاضا اس طرح ہے کہ اس امت کو عبادت کی بجا آوری میں اپنے احوال و ظروف سے وابستہ کیا گیا ہے۔ اگرچہ آج ہم سائنسی دور سے گزر رہے ہیں، لیکن آج سے چند سال قبل معلومات کے یہ ذرائع میسر نہ تھے، جن سے سعودیہ میں یوم عرفہ کا پتا لگایا جاسکتا، اب بھی دیہاتوں اور دور دراز کے باشندوں کو کیسے پتا چلے گا کہ سعودیہ میں یوم عرفہ کب ہے تاکہ وہ اس دن روزے کا اہتمام کریں۔ لہذا اپنے حالات کو سامنے رکھتے ہوئے نوں ذوالحجہ کا تعیین کر کے عرفہ کا روزہ رکھ لیا جائے۔

③ روئے زمین پر ایسے مغلطے موجود ہیں کہ سعودیہ کے لحاظ سے یوم عرفہ کے وقت وہاں رات ہوتی ہے، ان کے لیے روزہ رکھنے کا کیا اصول ہو گا؟ اگر انہیں عرفہ کے وقت روزہ رکھنے کا پابند کیا جائے تو وہ رات کا روزہ رکھیں گے حالانکہ رات کا روزہ شرعاً ممنوع ہے اور اگر وہ اپنے حساب سے روزہ رکھیں گے تو عرفہ کا وقت ختم ہو چکا ہو گا، اس لیے آسانی اسی میں ہے کہ اپنے حالات و ظروف کے اعتبار سے روزہ رکھا جائے۔

④ ہمارے ہاں پاکستان میں یوم عرفہ کو سات یا آٹھ ذوالحجہ ہوتی ہے۔ کچھ مغربی ممالک ایسے بھی ہیں کہ وہاں یوم عرفہ کو ذوالحجہ کی دس تاریخ ہوتی ہے۔ اگر سعودیہ کے اعتبار

۱ صحیح مسلم: ۱۱۵۶۲؛ سنن ابی داؤد: ۴۳۲۰؛ جامع ترمذی: ۷۳۹؛ سنن ابن ماجہ: ۱۷۱۳

سے انہیں عرفہ کے دن کا روزہ رکھنے کا مکلف قرار دیا جائے تو وہ اپنے لحاظ سے دس ذوالحجہ کو روزہ رکھیں گے۔ حالانکہ رسول اللہ ﷺ نے اس دن روزہ رکھنے سے منع کیا ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ ہم اپنے حساب سے نویں ذوالحجہ کا روزہ رکھیں۔

⑤ ہمارے اور سعودیہ کے طلوع و غروب میں دو گھنٹے کا فرق ہے۔ اگر عرفہ کے روزہ کو سعودیہ میں یوم عرفہ سے وابستہ کر دیا جائے تو جب ہم روزہ رکھیں گے تو اس وقت سعودیہ میں یوم عرفہ کا آغاز نہیں ہوا ہوگا۔ اسی طرح جب ہم روزہ افطار کریں گے تو سعودیہ کے لحاظ سے یوم عرفہ ابھی باقی ہوگا، یہ الجھنیں صرف اس صورت میں دور ہو سکتی ہیں کہ ہم اپنے روزے کو سعودیہ سے وابستہ نہ کریں بلکہ اپنے حساب سے نویں ذوالحجہ کا تعین کر لیں۔ ان وجوہات کا تقاضا ہے کہ عرفہ کا روزہ ہم اپنے لحاظ سے نویں ذوالحجہ کو ہی رکھیں، خواہ اس وقت یوم عرفہ ہو یا نہ ہو۔“

حافظ عبدالمنان نورپوری رحمۃ اللہ علیہ کا فتویٰ

سوال: نو ذوالحجہ کے روزے کے فضائل تو حدیث میں ثابت ہیں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: میں اللہ تعالیٰ سے امید رکھتا ہوں کہ یوم عرفہ نو ذوالحجہ کے روزہ کے بدلے میں اللہ تعالیٰ ایک گزشتہ اور ایک آئندہ سال کے گناہ معاف فرمائیں گے اور یوم عاشورا کے روزہ کے بدلے میں گزشتہ ایک سال کے گناہ معاف فرمائیں گے۔^۱

ایک عالم دین جو بخاری پڑھتے ہیں، ان کا موقف ہے کہ عرب کا نو ذوالحجہ کا روزہ ہمارے ہاں آٹھ ذوالحجہ کا روزہ بنتا ہے، لہذا ہمیں نو کے بجائے آٹھ ذوالحجہ کا روزہ رکھنا چاہیے۔ نیز عرفہ کا روزہ، میدان عرفات میں حاجی صاحبان رکھیں یا نہ رکھیں؟

جواب: پاکستان اور سعودی عرب کے مابین قمری تاریخ کا فرق ہے۔ کبھی ایک یوم اور کبھی دو یوم، معلوم ہے بڑی عید اور چھوٹی عید پاکستان کی تاریخ کے مطابق منائی جاتی ہے۔ اسی طرح رمضان المبارک کا آغاز بھی ملکی تاریخ کے موافق ہوتا ہے۔ ان تینوں امور میں اپنے ملک کی قمری تاریخ کو ملحوظ رکھا جاتا ہے۔ ظاہر ہے اس کے جو دلائل ہیں وہ ۹ ذوالحجہ پر بھی صادق آتے ہیں، لہذا ۹ ذوالحجہ میں بھی اپنے ملک ہی کی قمری تاریخ مستبر ہوگی۔

۱ فتاویٰ اصحاب الحدیث: ۲۲۱/۱: ۲۲۰

۲ مختصر صحیح مسلم: ۶۲۰



حضرت کریبؓ جو ابن عباسؓ کے غلام ہیں، سے مروی ہے کہ
 ”عباسؓ کی زوجہ اُمّ فضلؓ نے انہیں (کریبؓ کو) معاویہؓ کے پاس شام بھیجا۔ کریبؓ
 کہتے ہیں کہ میں نے شام آکر ان کا کام کیا۔ میں ابھی شام ہی میں تھا کہ رمضان کا
 چاند نظر آگیا۔ میں نے بھی جمعہ کی رات چاند دیکھا، پھر میں رمضان کے آخر میں
 مدینہ واپس آگیا۔ عبد اللہ بن عباسؓ نے چاند کے بارے میں مجھ سے دریافت کیا کہ
 تم نے (وہاں) چاند کب دیکھا تھا؟ میں نے جواب دیا: ہم نے توجعہ کی رات کو دیکھا
 تھا۔ عبد اللہ بن عباسؓ نے پھر پوچھا: کیا تم نے بھی دیکھا تھا؟ میں نے جواب دیا:
 ہاں، بہت سے آدمیوں نے بھی دیکھا تھا اور سب لوگوں نے معاویہؓ کے ساتھ
 (دوسرے دن بھی یعنی ہفتہ کا) روزہ رکھا تھا۔ عبد اللہ بن عباسؓ نے فرمایا: ہم نے تو چاند
 ہفتہ کے دن (یعنی ایک دن کے فرق سے) دیکھا ہے۔ ہم اسی حساب سے روزے رکھتے
 رہیں گے، یہاں تک کہ تیس دن پورے کر لیں۔ کریبؓ نے کہا: کیا آپ معاویہؓ کی
 روایت اور ان کے روزے کو کافی نہیں سمجھتے۔ فرمایا: نہیں! ہمیں رسول اکرم ﷺ
 نے اسی طرح حکم فرمایا ہے۔“

اس حدیث سے پتا چلا کہ ہر علاقے کا علاقائی طور پر چاند کا نظر آنا اور دیکھنا معتبر ہو گا۔
 اور روزہ، عیدین، یوم عاشوراء، یوم عرفہ اور دوسرے تمام شرعی احکامات میں ہر علاقہ کی اپنی
 روایت ہی معتبر ہوگی۔^۲

سال بھر کا افضل دن

ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن اس بنا پر بھی اہم ہیں کہ ان میں دسویں ذوالحجہ کا دن سال بھر
 کے ایام سے افضل و ارفع ہے۔ عبد اللہ بن قرظؓ سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:
 »إن أعظم الأيام عند الله يوم النحر ثم يوم القر وهو الذي يليه«^۳
 ”اللہ تعالیٰ کے نزدیک عظیم ترین دن یوم نحر (دس ذوالحجہ) پھر دس ذوالحجہ سے اگلا
 دن (گیارہ ذوالحجہ) ہے۔“

۱ مختصر صحیح مسلم: ۵۷۸

۲ احکام و مسائل از حافظ عبد المنان نور پوری: ۳۱۹، ۳۱۸

۳ سنن ابی داؤد: ۱۷۶۵، ۱۷۶۴، ۱۷۶۵، ۱۷۶۶، ۱۷۶۷، ۱۷۶۸، ۱۷۶۹، ۱۷۷۰، ۱۷۷۱، ۱۷۷۲، ۱۷۷۳، ۱۷۷۴، ۱۷۷۵، ۱۷۷۶، ۱۷۷۷، ۱۷۷۸، ۱۷۷۹، ۱۷۸۰، ۱۷۸۱، ۱۷۸۲، ۱۷۸۳، ۱۷۸۴، ۱۷۸۵، ۱۷۸۶، ۱۷۸۷، ۱۷۸۸، ۱۷۸۹، ۱۷۹۰، ۱۷۹۱، ۱۷۹۲، ۱۷۹۳، ۱۷۹۴، ۱۷۹۵، ۱۷۹۶، ۱۷۹۷، ۱۷۹۸، ۱۷۹۹، ۱۸۰۰، ۱۸۰۱، ۱۸۰۲، ۱۸۰۳، ۱۸۰۴، ۱۸۰۵، ۱۸۰۶، ۱۸۰۷، ۱۸۰۸، ۱۸۰۹، ۱۸۱۰، ۱۸۱۱، ۱۸۱۲، ۱۸۱۳، ۱۸۱۴، ۱۸۱۵، ۱۸۱۶، ۱۸۱۷، ۱۸۱۸، ۱۸۱۹، ۱۸۲۰، ۱۸۲۱، ۱۸۲۲، ۱۸۲۳، ۱۸۲۴، ۱۸۲۵، ۱۸۲۶، ۱۸۲۷، ۱۸۲۸، ۱۸۲۹، ۱۸۳۰، ۱۸۳۱، ۱۸۳۲، ۱۸۳۳، ۱۸۳۴، ۱۸۳۵، ۱۸۳۶، ۱۸۳۷، ۱۸۳۸، ۱۸۳۹، ۱۸۴۰، ۱۸۴۱، ۱۸۴۲، ۱۸۴۳، ۱۸۴۴، ۱۸۴۵، ۱۸۴۶، ۱۸۴۷، ۱۸۴۸، ۱۸۴۹، ۱۸۵۰، ۱۸۵۱، ۱۸۵۲، ۱۸۵۳، ۱۸۵۴، ۱۸۵۵، ۱۸۵۶، ۱۸۵۷، ۱۸۵۸، ۱۸۵۹، ۱۸۶۰، ۱۸۶۱، ۱۸۶۲، ۱۸۶۳، ۱۸۶۴، ۱۸۶۵، ۱۸۶۶، ۱۸۶۷، ۱۸۶۸، ۱۸۶۹، ۱۸۷۰، ۱۸۷۱، ۱۸۷۲، ۱۸۷۳، ۱۸۷۴، ۱۸۷۵، ۱۸۷۶، ۱۸۷۷، ۱۸۷۸، ۱۸۷۹، ۱۸۸۰، ۱۸۸۱، ۱۸۸۲، ۱۸۸۳، ۱۸۸۴، ۱۸۸۵، ۱۸۸۶، ۱۸۸۷، ۱۸۸۸، ۱۸۸۹، ۱۸۹۰، ۱۸۹۱، ۱۸۹۲، ۱۸۹۳، ۱۸۹۴، ۱۸۹۵، ۱۸۹۶، ۱۸۹۷، ۱۸۹۸، ۱۸۹۹، ۱۹۰۰، ۱۹۰۱، ۱۹۰۲، ۱۹۰۳، ۱۹۰۴، ۱۹۰۵، ۱۹۰۶، ۱۹۰۷، ۱۹۰۸، ۱۹۰۹، ۱۹۱۰، ۱۹۱۱، ۱۹۱۲، ۱۹۱۳، ۱۹۱۴، ۱۹۱۵، ۱۹۱۶، ۱۹۱۷، ۱۹۱۸، ۱۹۱۹، ۱۹۲۰، ۱۹۲۱، ۱۹۲۲، ۱۹۲۳، ۱۹۲۴، ۱۹۲۵، ۱۹۲۶، ۱۹۲۷، ۱۹۲۸، ۱۹۲۹، ۱۹۳۰، ۱۹۳۱، ۱۹۳۲، ۱۹۳۳، ۱۹۳۴، ۱۹۳۵، ۱۹۳۶، ۱۹۳۷، ۱۹۳۸، ۱۹۳۹، ۱۹۴۰، ۱۹۴۱، ۱۹۴۲، ۱۹۴۳، ۱۹۴۴، ۱۹۴۵، ۱۹۴۶، ۱۹۴۷، ۱۹۴۸، ۱۹۴۹، ۱۹۵۰، ۱۹۵۱، ۱۹۵۲، ۱۹۵۳، ۱۹۵۴، ۱۹۵۵، ۱۹۵۶، ۱۹۵۷، ۱۹۵۸، ۱۹۵۹، ۱۹۶۰، ۱۹۶۱، ۱۹۶۲، ۱۹۶۳، ۱۹۶۴، ۱۹۶۵، ۱۹۶۶، ۱۹۶۷، ۱۹۶۸، ۱۹۶۹، ۱۹۷۰، ۱۹۷۱، ۱۹۷۲، ۱۹۷۳، ۱۹۷۴، ۱۹۷۵، ۱۹۷۶، ۱۹۷۷، ۱۹۷۸، ۱۹۷۹، ۱۹۸۰، ۱۹۸۱، ۱۹۸۲، ۱۹۸۳، ۱۹۸۴، ۱۹۸۵، ۱۹۸۶، ۱۹۸۷، ۱۹۸۸، ۱۹۸۹، ۱۹۹۰، ۱۹۹۱، ۱۹۹۲، ۱۹۹۳، ۱۹۹۴، ۱۹۹۵، ۱۹۹۶، ۱۹۹۷، ۱۹۹۸، ۱۹۹۹، ۲۰۰۰، ۲۰۰۱، ۲۰۰۲، ۲۰۰۳، ۲۰۰۴، ۲۰۰۵، ۲۰۰۶، ۲۰۰۷، ۲۰۰۸، ۲۰۰۹، ۲۰۱۰، ۲۰۱۱، ۲۰۱۲، ۲۰۱۳، ۲۰۱۴، ۲۰۱۵، ۲۰۱۶، ۲۰۱۷، ۲۰۱۸، ۲۰۱۹، ۲۰۲۰، ۲۰۲۱، ۲۰۲۲، ۲۰۲۳، ۲۰۲۴، ۲۰۲۵، ۲۰۲۶، ۲۰۲۷، ۲۰۲۸، ۲۰۲۹، ۲۰۳۰، ۲۰۳۱، ۲۰۳۲، ۲۰۳۳، ۲۰۳۴، ۲۰۳۵، ۲۰۳۶، ۲۰۳۷، ۲۰۳۸، ۲۰۳۹، ۲۰۴۰، ۲۰۴۱، ۲۰۴۲، ۲۰۴۳، ۲۰۴۴، ۲۰۴۵، ۲۰۴۶، ۲۰۴۷، ۲۰۴۸، ۲۰۴۹، ۲۰۵۰، ۲۰۵۱، ۲۰۵۲، ۲۰۵۳، ۲۰۵۴، ۲۰۵۵، ۲۰۵۶، ۲۰۵۷، ۲۰۵۸، ۲۰۵۹، ۲۰۶۰، ۲۰۶۱، ۲۰۶۲، ۲۰۶۳، ۲۰۶۴، ۲۰۶۵، ۲۰۶۶، ۲۰۶۷، ۲۰۶۸، ۲۰۶۹، ۲۰۷۰، ۲۰۷۱، ۲۰۷۲، ۲۰۷۳، ۲۰۷۴، ۲۰۷۵، ۲۰۷۶، ۲۰۷۷، ۲۰۷۸، ۲۰۷۹، ۲۰۸۰، ۲۰۸۱، ۲۰۸۲، ۲۰۸۳، ۲۰۸۴، ۲۰۸۵، ۲۰۸۶، ۲۰۸۷، ۲۰۸۸، ۲۰۸۹، ۲۰۹۰، ۲۰۹۱، ۲۰۹۲، ۲۰۹۳، ۲۰۹۴، ۲۰۹۵، ۲۰۹۶، ۲۰۹۷، ۲۰۹۸، ۲۰۹۹، ۲۱۰۰، ۲۱۰۱، ۲۱۰۲، ۲۱۰۳، ۲۱۰۴، ۲۱۰۵، ۲۱۰۶، ۲۱۰۷، ۲۱۰۸، ۲۱۰۹، ۲۱۱۰، ۲۱۱۱، ۲۱۱۲، ۲۱۱۳، ۲۱۱۴، ۲۱۱۵، ۲۱۱۶، ۲۱۱۷، ۲۱۱۸، ۲۱۱۹، ۲۱۲۰، ۲۱۲۱، ۲۱۲۲، ۲۱۲۳، ۲۱۲۴، ۲۱۲۵، ۲۱۲۶، ۲۱۲۷، ۲۱۲۸، ۲۱۲۹، ۲۱۳۰، ۲۱۳۱، ۲۱۳۲، ۲۱۳۳، ۲۱۳۴، ۲۱۳۵، ۲۱۳۶، ۲۱۳۷، ۲۱۳۸، ۲۱۳۹، ۲۱۴۰، ۲۱۴۱، ۲۱۴۲، ۲۱۴۳، ۲۱۴۴، ۲۱۴۵، ۲۱۴۶، ۲۱۴۷، ۲۱۴۸، ۲۱۴۹، ۲۱۵۰، ۲۱۵۱، ۲۱۵۲، ۲۱۵۳، ۲۱۵۴، ۲۱۵۵، ۲۱۵۶، ۲۱۵۷، ۲۱۵۸، ۲۱۵۹، ۲۱۶۰، ۲۱۶۱، ۲۱۶۲، ۲۱۶۳، ۲۱۶۴، ۲۱۶۵، ۲۱۶۶، ۲۱۶۷، ۲۱۶۸، ۲۱۶۹، ۲۱۷۰، ۲۱۷۱، ۲۱۷۲، ۲۱۷۳، ۲۱۷۴، ۲۱۷۵، ۲۱۷۶، ۲۱۷۷، ۲۱۷۸، ۲۱۷۹، ۲۱۸۰، ۲۱۸۱، ۲۱۸۲، ۲۱۸۳، ۲۱۸۴، ۲۱۸۵، ۲۱۸۶، ۲۱۸۷، ۲۱۸۸، ۲۱۸۹، ۲۱۹۰، ۲۱۹۱، ۲۱۹۲، ۲۱۹۳، ۲۱۹۴، ۲۱۹۵، ۲۱۹۶، ۲۱۹۷، ۲۱۹۸، ۲۱۹۹، ۲۲۰۰، ۲۲۰۱، ۲۲۰۲، ۲۲۰۳، ۲۲۰۴، ۲۲۰۵، ۲۲۰۶، ۲۲۰۷، ۲۲۰۸، ۲۲۰۹، ۲۲۱۰، ۲۲۱۱، ۲۲۱۲، ۲۲۱۳، ۲۲۱۴، ۲۲۱۵، ۲۲۱۶، ۲۲۱۷، ۲۲۱۸، ۲۲۱۹، ۲۲۲۰، ۲۲۲۱، ۲۲۲۲، ۲۲۲۳، ۲۲۲۴، ۲۲۲۵، ۲۲۲۶، ۲۲۲۷، ۲۲۲۸، ۲۲۲۹، ۲۲۳۰، ۲۲۳۱، ۲۲۳۲، ۲۲۳۳، ۲۲۳۴، ۲۲۳۵، ۲۲۳۶، ۲۲۳۷، ۲۲۳۸، ۲۲۳۹، ۲۲۴۰، ۲۲۴۱، ۲۲۴۲، ۲۲۴۳، ۲۲۴۴، ۲۲۴۵، ۲۲۴۶، ۲۲۴۷، ۲۲۴۸، ۲۲۴۹، ۲۲۵۰، ۲۲۵۱، ۲۲۵۲، ۲۲۵۳، ۲۲۵۴، ۲۲۵۵، ۲۲۵۶، ۲۲۵۷، ۲۲۵۸، ۲۲۵۹، ۲۲۶۰، ۲۲۶۱، ۲۲۶۲، ۲۲۶۳، ۲۲۶۴، ۲۲۶۵، ۲۲۶۶، ۲۲۶۷، ۲۲۶۸، ۲۲۶۹، ۲۲۷۰، ۲۲۷۱، ۲۲۷۲، ۲۲۷۳، ۲۲۷۴، ۲۲۷۵، ۲۲۷۶، ۲۲۷۷، ۲۲۷۸، ۲۲۷۹، ۲۲۸۰، ۲۲۸۱، ۲۲۸۲، ۲۲۸۳، ۲۲۸۴، ۲۲۸۵، ۲۲۸۶، ۲۲۸۷، ۲۲۸۸، ۲۲۸۹، ۲۲۹۰، ۲۲۹۱، ۲۲۹۲، ۲۲۹۳، ۲۲۹۴، ۲۲۹۵، ۲۲۹۶، ۲۲۹۷، ۲۲۹۸، ۲۲۹۹، ۲۳۰۰، ۲۳۰۱، ۲۳۰۲، ۲۳۰۳، ۲۳۰۴، ۲۳۰۵، ۲۳۰۶، ۲۳۰۷، ۲۳۰۸، ۲۳۰۹، ۲۳۱۰، ۲۳۱۱، ۲۳۱۲، ۲۳۱۳، ۲۳۱۴، ۲۳۱۵، ۲۳۱۶، ۲۳۱۷، ۲۳۱۸، ۲۳۱۹، ۲۳۲۰، ۲۳۲۱، ۲۳۲۲، ۲۳۲۳، ۲۳۲۴، ۲۳۲۵، ۲۳۲۶، ۲۳۲۷، ۲۳۲۸، ۲۳۲۹، ۲۳۳۰، ۲۳۳۱، ۲۳۳۲، ۲۳۳۳، ۲۳۳۴، ۲۳۳۵، ۲۳۳۶، ۲۳۳۷، ۲۳۳۸، ۲۳۳۹، ۲۳۴۰، ۲۳۴۱، ۲۳۴۲، ۲۳۴۳، ۲۳۴۴، ۲۳۴۵، ۲۳۴۶، ۲۳۴۷، ۲۳۴۸، ۲۳۴۹، ۲۳۵۰، ۲۳۵۱، ۲۳۵۲، ۲۳۵۳، ۲۳۵۴، ۲۳۵۵، ۲۳۵۶، ۲۳۵۷، ۲۳۵۸، ۲۳۵۹، ۲۳۶۰، ۲۳۶۱، ۲۳۶۲، ۲۳۶۳، ۲۳۶۴، ۲۳۶۵، ۲۳۶۶، ۲۳۶۷، ۲۳۶۸، ۲۳۶۹، ۲۳۷۰، ۲۳۷۱، ۲۳۷۲، ۲۳۷۳، ۲۳۷۴، ۲۳۷۵، ۲۳۷۶، ۲۳۷۷، ۲۳۷۸، ۲۳۷۹، ۲۳۸۰، ۲۳۸۱، ۲۳۸۲، ۲۳۸۳، ۲۳۸۴، ۲۳۸۵، ۲۳۸۶، ۲۳۸۷، ۲۳۸۸، ۲۳۸۹، ۲۳۹۰، ۲۳۹۱، ۲۳۹۲، ۲۳۹۳، ۲۳۹۴، ۲۳۹۵، ۲۳۹۶، ۲۳۹۷، ۲۳۹۸، ۲۳۹۹، ۲۴۰۰، ۲۴۰۱، ۲۴۰۲، ۲۴۰۳، ۲۴۰۴، ۲۴۰۵، ۲۴۰۶، ۲۴۰۷، ۲۴۰۸، ۲۴۰۹، ۲۴۱۰، ۲۴۱۱، ۲۴۱۲، ۲۴۱۳، ۲۴۱۴، ۲۴۱۵، ۲۴۱۶، ۲۴۱۷، ۲۴۱۸، ۲۴۱۹، ۲۴۲۰، ۲۴۲۱، ۲۴۲۲، ۲۴۲۳، ۲۴۲۴، ۲۴۲۵، ۲۴۲۶، ۲۴۲۷، ۲۴۲۸، ۲۴۲۹، ۲۴۳۰، ۲۴۳۱، ۲۴۳۲، ۲۴۳۳، ۲۴۳۴، ۲۴۳۵، ۲۴۳۶، ۲۴۳۷، ۲۴۳۸، ۲۴۳۹، ۲۴۴۰، ۲۴۴۱، ۲۴۴۲، ۲۴۴۳، ۲۴۴۴، ۲۴۴۵، ۲۴۴۶، ۲۴۴۷، ۲۴۴۸، ۲۴۴۹، ۲۴۵۰، ۲۴۵۱، ۲۴۵۲، ۲۴۵۳، ۲۴۵۴، ۲۴۵۵، ۲۴۵۶، ۲۴۵۷، ۲۴۵۸، ۲۴۵۹، ۲۴۶۰، ۲۴۶۱، ۲۴۶۲، ۲۴۶۳، ۲۴۶۴، ۲۴۶۵، ۲۴۶۶، ۲۴۶۷، ۲۴۶۸، ۲۴۶۹، ۲۴۷۰، ۲۴۷۱، ۲۴۷۲، ۲۴۷۳، ۲۴۷۴، ۲۴۷۵، ۲۴۷۶، ۲۴۷۷، ۲۴۷۸، ۲۴۷۹، ۲۴۸۰، ۲۴۸۱، ۲۴۸۲، ۲۴۸۳، ۲۴۸۴، ۲۴۸۵، ۲۴۸۶، ۲۴۸۷، ۲۴۸۸، ۲۴۸۹، ۲۴۹۰، ۲۴۹۱، ۲۴۹۲، ۲۴۹۳، ۲۴۹۴، ۲۴۹۵، ۲۴۹۶، ۲۴۹۷، ۲۴۹۸، ۲۴۹۹، ۲۵۰۰، ۲۵۰۱، ۲۵۰۲، ۲۵۰۳، ۲۵۰۴، ۲۵۰۵، ۲۵۰۶، ۲۵۰۷، ۲۵۰۸، ۲۵۰۹، ۲۵۱۰، ۲۵۱۱، ۲۵۱۲، ۲۵۱۳، ۲۵۱۴، ۲۵۱۵، ۲۵۱۶، ۲۵۱۷، ۲۵۱۸، ۲۵۱۹، ۲۵۲۰، ۲۵۲۱، ۲۵۲۲، ۲۵۲۳، ۲۵۲۴، ۲۵۲۵، ۲۵۲۶، ۲۵۲۷، ۲۵۲۸، ۲۵۲۹، ۲۵۳۰، ۲۵۳۱، ۲۵۳۲، ۲۵۳۳، ۲۵۳۴، ۲۵۳۵، ۲۵۳۶، ۲۵۳۷، ۲۵۳۸، ۲۵۳۹، ۲۵۴۰، ۲۵۴۱، ۲۵۴۲، ۲۵۴۳، ۲۵۴۴، ۲۵۴۵، ۲۵۴۶، ۲۵۴۷، ۲۵۴۸، ۲۵۴۹، ۲۵۵۰، ۲۵۵۱، ۲۵۵۲، ۲۵۵۳، ۲۵۵۴، ۲۵۵۵، ۲۵۵۶، ۲۵۵۷، ۲۵۵۸، ۲۵۵۹، ۲۵۶۰، ۲۵۶۱، ۲۵۶۲، ۲۵۶۳، ۲۵۶۴، ۲۵۶۵، ۲۵۶۶، ۲۵۶۷، ۲۵۶۸، ۲۵۶۹، ۲۵۷۰، ۲۵۷۱، ۲۵۷۲، ۲۵۷۳، ۲۵۷۴، ۲۵۷۵، ۲۵۷۶، ۲۵۷۷، ۲۵۷۸، ۲۵۷۹، ۲۵۸۰، ۲۵۸۱، ۲۵۸۲، ۲۵۸۳، ۲۵۸۴، ۲۵۸۵، ۲۵۸۶، ۲۵۸۷، ۲۵۸۸، ۲۵۸۹، ۲۵۹۰، ۲۵۹۱، ۲۵۹۲، ۲۵۹۳، ۲۵۹۴، ۲۵۹۵، ۲۵۹۶، ۲۵۹۷، ۲۵۹۸، ۲۵۹۹، ۲۶۰۰، ۲۶۰۱، ۲۶۰۲، ۲۶۰۳، ۲۶۰۴، ۲۶۰۵، ۲۶۰۶، ۲۶۰۷، ۲۶۰۸، ۲۶۰۹، ۲۶۱۰، ۲۶۱۱، ۲۶۱۲، ۲۶۱۳، ۲۶۱۴، ۲۶۱۵، ۲۶۱۶، ۲۶۱۷، ۲۶۱۸، ۲۶۱۹، ۲۶۲۰، ۲۶۲۱، ۲۶۲۲، ۲۶۲۳، ۲۶۲۴، ۲۶۲۵، ۲۶۲۶، ۲۶۲۷، ۲۶۲۸، ۲۶۲۹، ۲۶۳۰، ۲۶۳۱، ۲۶۳۲، ۲۶۳۳، ۲۶۳۴، ۲۶۳۵، ۲۶۳۶، ۲۶۳۷، ۲۶۳۸، ۲۶۳۹، ۲۶۴۰، ۲۶۴۱، ۲۶۴۲، ۲۶۴۳، ۲۶۴۴، ۲۶۴۵، ۲۶۴۶، ۲۶۴۷، ۲۶۴۸، ۲۶۴۹، ۲۶۵۰، ۲۶۵۱، ۲۶۵۲، ۲۶۵۳، ۲۶۵۴، ۲۶۵۵، ۲۶۵۶، ۲۶۵۷، ۲۶۵۸، ۲۶۵۹، ۲۶۶۰، ۲۶۶۱، ۲۶۶۲، ۲۶۶۳، ۲۶۶۴، ۲۶۶۵، ۲۶۶۶، ۲۶۶۷، ۲۶۶۸، ۲۶۶۹، ۲۶۷۰، ۲۶۷۱، ۲۶۷۲، ۲۶۷۳، ۲۶۷۴، ۲۶۷۵، ۲۶۷۶، ۲۶۷۷، ۲۶۷۸، ۲۶۷۹، ۲۶۸۰، ۲۶۸۱، ۲۶۸۲، ۲۶۸۳، ۲۶۸۴، ۲۶۸۵، ۲۶۸۶، ۲۶۸۷، ۲۶۸۸، ۲۶۸۹، ۲۶۹۰، ۲۶۹۱، ۲۶۹۲، ۲۶۹۳، ۲۶۹۴، ۲۶۹۵، ۲۶۹۶، ۲۶۹۷، ۲۶۹۸، ۲۶۹۹، ۲۷۰۰، ۲۷۰۱، ۲۷۰۲، ۲۷۰۳، ۲۷۰۴، ۲۷۰۵، ۲۷۰۶، ۲۷۰۷، ۲۷۰۸، ۲۷۰۹، ۲۷۱۰، ۲۷۱۱، ۲۷۱۲، ۲۷۱۳، ۲۷۱۴، ۲۷۱۵، ۲۷۱۶، ۲۷۱۷، ۲۷۱۸، ۲۷۱۹، ۲۷۲۰، ۲۷۲۱، ۲۷۲۲، ۲۷۲۳، ۲۷۲۴، ۲۷۲۵، ۲۷۲۶، ۲۷۲۷، ۲۷۲۸، ۲۷۲۹، ۲۷۳۰، ۲۷۳۱، ۲۷۳۲، ۲۷۳۳، ۲۷۳۴، ۲۷۳۵، ۲۷۳۶، ۲۷۳۷، ۲۷۳۸، ۲۷۳۹، ۲۷۴۰، ۲۷۴۱، ۲۷۴۲، ۲۷۴۳، ۲۷۴۴، ۲۷۴۵، ۲۷۴۶، ۲۷۴۷، ۲۷۴۸، ۲۷۴۹، ۲۷۵۰، ۲۷۵۱، ۲۷۵۲، ۲۷۵۳، ۲۷۵۴، ۲۷۵۵، ۲۷۵۶، ۲۷۵۷، ۲۷۵۸، ۲۷۵۹، ۲۷۶۰، ۲۷۶۱، ۲۷۶۲، ۲۷۶۳، ۲۷۶۴، ۲۷۶۵، ۲۷۶۶، ۲۷۶۷، ۲۷۶۸، ۲۷۶۹، ۲۷۷۰، ۲۷۷۱، ۲۷۷۲، ۲۷۷۳، ۲۷۷۴، ۲۷۷۵، ۲۷۷۶، ۲۷۷۷، ۲۷۷۸، ۲۷۷۹، ۲۷۸۰، ۲۷۸۱، ۲۷۸۲، ۲۷۸۳، ۲۷۸۴، ۲۷۸۵، ۲۷۸۶، ۲۷۸۷، ۲۷۸۸، ۲۷۸۹، ۲۷۹۰، ۲۷۹۱، ۲۷۹۲، ۲۷۹۳، ۲۷۹۴، ۲۷۹۵، ۲۷۹۶، ۲۷۹۷، ۲۷۹۸، ۲۷۹۹، ۲۸۰۰، ۲۸۰۱، ۲۸۰۲، ۲۸۰۳، ۲۸۰۴، ۲۸۰۵، ۲۸۰۶، ۲۸۰۷، ۲۸۰۸، ۲۸۰۹، ۲۸۱۰، ۲۸۱۱، ۲۸۱۲، ۲۸۱۳، ۲۸۱۴، ۲۸۱۵، ۲۸۱۶، ۲۸۱۷، ۲۸۱۸، ۲۸۱۹، ۲۸۲۰، ۲۸۲۱، ۲۸۲۲، ۲۸۲۳، ۲۸۲۴، ۲۸۲۵، ۲۸۲۶، ۲۸۲۷، ۲۸۲۸، ۲۸۲۹، ۲۸۳۰، ۲۸۳۱، ۲۸۳۲، ۲۸۳۳، ۲۸۳۴، ۲۸۳۵، ۲۸۳۶، ۲۸۳۷، ۲۸۳۸، ۲۸۳۹، ۲۸۴۰، ۲۸۴۱، ۲۸۴۲، ۲۸۴۳، ۲۸۴۴، ۲۸۴۵، ۲۸۴۶، ۲۸۴۷، ۲۸۴۸، ۲۸۴۹، ۲۸۵۰، ۲۸۵۱، ۲۸۵۲، ۲۸۵۳، ۲۸۵۴، ۲۸۵۵، ۲۸۵۶، ۲۸۵۷، ۲۸۵۸، ۲۸۵۹، ۲۸۶۰، ۲۸۶۱، ۲۸۶۲، ۲۸۶۳، ۲۸۶۴، ۲۸۶۵، ۲۸۶۶، ۲۸۶۷، ۲۸۶۸، ۲۸۶۹، ۲۸۷۰، ۲۸۷۱، ۲۸۷۲، ۲۸۷۳، ۲۸۷۴، ۲۸۷۵، ۲۸۷۶، ۲۸۷۷، ۲۸۷۸، ۲۸۷۹، ۲۸۸۰، ۲۸۸۱، ۲۸۸۲، ۲۸۸۳

یہ حدیث دلیل ہے کہ یومِ نحر سال کے تمام ایام سے افضل دن ہے اور امام ابن تیمیہ نے بھی اسی کی تائید کی ہے۔

سوال: یومِ عرفہ، جمعہ، عید الفطر اور یومِ نحر میں سے کون سا دن افضل ہے؟
جواب: علماء کا اس مسئلہ پر اتفاق ہے کہ ہفتہ کے دنوں میں سے جمعہ کا دن افضل ہے اور سال کے تمام دنوں سے یومِ نحر (دس ذوالحجہ) افضل ہے۔ البتہ کچھ علماء نے یومِ عرفہ کو بھی افضل قرار دیا ہے لیکن پہلا موقف راجح ہے کیونکہ اس کی فضیلت میں نبی ﷺ سے مروی ہے کہ ”اللہ کے نزدیک تمام ایام سے افضل دن یومِ نحر (دس ذوالحجہ) پھر گیارہ ذوالحجہ ہے۔“ نیز یہ دن اس لیے بھی فضیلت کا حامل ہے کہ اس میں مزدلفہ کاوقوف، حجرہ عقبہ کو رمی کرنا، قربانی، حلق اور طوافِ افاضہ جیسی عظیم عبادات کا اہتمام ہوتا ہے اور باتفاق علماء یہ سال بھر کی افضل عبادات ہیں جو اس مبارک دن میں انجام پذیر ہوتی ہیں۔^۱

یومِ عرفہ کا روزہ، میدانِ عرفات میں

یومِ عرفہ کا روزہ میدانِ عرفات میں مکروہ ہے کیونکہ اس دن مشقت طلب مناسک ادا کرنا ہوتے ہیں جن کی حالتِ روزہ میں انجام دہی کافی مشکل ہے۔ لہذا حجاج کرام کے لیے یومِ عرفہ کا روزہ ترک کرنا بہتر ہے۔ نیز عرفات میں نبی کریم ﷺ کا یومِ عرفہ کا روزہ چھوڑنا بھی اس عمل کے مکروہ ہونے کی دلیل ہے۔

① أم الفضل بنت حارث بیان کرتی ہیں:

شك الناس يوم عرفة في صوم النبي ﷺ فبعثت إلى النبي بشراب

فشربه^۲

”عرفہ کے دن لوگوں نے نبی ﷺ کے روزے میں شک کیا (کہ نہ معلوم

آپ ﷺ نے اس دن روزہ رکھا ہے یا نہیں؟) تو میں نے نبی ﷺ کی طرف

(حقیقتِ حال سے واقفیت کے لیے) مشروب (دودھ) بھیجا تو آپ ﷺ نے اسے

نوش فرمایا۔“

② نیز جس روایت میں عرفات میں یومِ عرفہ کی ممانعت ہے، وہ کمزور اور ناقابلِ احتجاج

۱ فتاویٰ ابن تیمیہ: ۲۵/۲۸۸

۲ صحیح بخاری: ۱۶۵۸؛ صحیح مسلم: ۱۱۴۳



ہے۔ وہ ضعیف روایت یوں ہے کہ ابو ہریرہؓ بیان کرتے ہیں:

«أن رسول الله ﷺ نهى عن صوم يوم عرفة بعرفة»

”پیغمبر رسول اللہ ﷺ نے عرفات میں عرفہ کے دن کے روزہ سے منع فرمایا۔“

اس میں مہدی بن حرب العبیدی مجہول راوی ہے۔ مزید تفصیل کے لیے السلسلہ

الضعيفة نمبر ۳۰۳ کا مطالعہ کریں۔

عشرہ ذوالحجہ میں ممنوع کام

جو شخص قربانی کا ارادہ رکھتا ہے، وہ ذوالحجہ کا چاند نظر آنے کے بعد نہ سر کے بال کٹوائے

منڈوائے، نہ موچھیں کتروائے، نہ زیر ناف بال مونڈے، نہ زیر بغل بال اکھاڑے اور نہ

ناخن ترشوائے، تا وقتیکہ وہ قربانی نہ کر لے۔ یہ تمام کام ایسے شخص کیلئے ناجائز و ممنوع ہیں:

① اہم سلمہؓ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا:

«إذا دخلت العشر وأراد أحدكم أن يضحى فلا يمس من شعره

ویشره شيئاً»^۱ ”جب دس ذوالحجہ (یعنی ذوالحجہ کا چاند طلوع ہو) کا آغاز ہو اور تم

میں سے کوئی شخص قربانی کرنا چاہے تو وہ اپنے بال اور جلد کے کسی حصہ کو نہ لے

(یعنی بدن کے کسی حصہ سے بال نہ اتروائے)۔“

گویا قربانی کا ارادہ رکھنے والا شخص ذوالحجہ کا چاند نظر آنے کے بعد ذوالحجہ کے پہلے عشرہ

میں جسم کے کسی بھی حصہ کے بال نہ کاٹے، نہ مونڈے، نہ اکھاڑے، نہ ہی ناخن ترشوائے،

ان ایام میں یہ کام حرام ہیں۔

② امام نووی بیان کرتے ہیں:

”بعض شافعیہ کہتے ہیں: ناخن نہ لینے کی ممانعت سے مراد ناخن تراشنا، توڑنا یا کسی بھی

طریقے سے ناخن زائل کرنا ہے اور بال کاٹنے کی ممانعت سے بال مونڈنا، ہلکے کرنا،

اکھاڑنا، جلانا یا بال صفایاؤڈر کے ذریعے زائل کرنا ہے۔ یہ تمام صورتیں ناجائز ہیں اور

اس حکم میں زیر بغل، زیر ناف، سر کے بال اور موچھیں یکساں حکم رکھتی ہیں۔“^۲

۱ سنن ابوداؤد: ۲۳۳۰؛ سنن ابن ماجہ: ۱۷۳۳؛ الضعیفہ: ۳۰۳

۲ صحیح مسلم: ۱۹۷۷؛ سنن نسائی: ۳۶۹؛ سنن ابن ماجہ: ۳۱۳۹

۳ شرح النووی: ۱۳/۱۳۸، ۱۳۷

بال اور ناخن کاٹنے کے بارے میں مذاہب و آراء

قربانی کا ارادہ رکھنے والے شخص کے لیے ذوالحجہ کے ابتدائی دس دنوں میں بال اور ناخن زائل کرنا حرام ہے، مکروہ تنزیہی ہے یا جائز؟ اس بارے میں ائمہ اربعہ کی مختلف آراء ہیں۔ جنہیں ذکر کرنے کے بعد راجح موقف کی نشاندہی کی جائے گی۔

① سعید بن مسیب، ربیعہ، احمد بن حنبل، اسحاق بن راہویہ، داؤد ظاہری اور بعض شافعیہ کا موقف ہے کہ جس نے قربانی کرنی ہے، اس کے لیے جسم کے کسی حصہ کے بال اتارنا اور ناخن تراشا حرام ہے، تا وقتیکہ وہ قربانی نہ کر لے۔

② امام شافعی اور ان کے اصحاب کا مذہب ہے کہ یہ عمل مکروہ تنزیہی ہے، حرام نہیں۔

③ امام ابو حنیفہ کہتے ہیں:

”یہ عمل مکروہ نہیں (بلکہ جائز ہے) کیونکہ قربانی کرنے والے پر نہ تو بیوی سے مباشرت حرام ہے اور نہ لباس پہننا۔ لہذا جیسے قربانی نہ کرنے والے کے لیے بال اتروانا اور ناخن تراشا مکروہ نہیں، اسی طرح قربانی کرنے والے کے لیے بھی یہ چیزیں مکروہ نہیں۔“

④ امام مالک سے تین اقوال منقول ہیں:

”۱. مکروہ نہیں۔
۲. مکروہ ہے۔“

۳. نفل قربانی میں حرام اور فرض قربانی میں غیر مکروہ ہے۔“

راجح موقف: اول الذکر علماء کا موقف کہ ذوالحجہ کے ابتدائی دس دنوں میں بال اور ناخن زائل کرنا حرام ہے، راجح ہے کیونکہ نبی حرمت پر دلالت کرتی ہے اور یہاں کوئی قرینہ صارفہ نہیں جو نبی کو کراہت پر محمول کرے۔ جیسا کہ ابن قدامہ حنبلی کہتے ہیں:

”یہاں نبی حرمت کو متقاضی ہے۔“

اور امام شوکانی رقم طراز ہیں کہ

”مذکورہ حدیث کا ظاہر مفہوم حرمت کے قائلین کے موقف کی تائید کرتا ہے

۱ نیل الاوطار: ۱۱۹/۵ لیکن حدیث الہاب اس موقف کی تردید کرتی ہے۔

۲ شرح النووی: ۱۳/۱۳، المغنی ابن قدامہ الشرح الکبیر: ۱۱/۹۶

۳ المغنی لابن قدامہ مع شرح الکبیر: ۱۱/۹۶



کہ جس کا قربانی کا ارادہ ہو، اس کے لیے (ان دنوں میں) بال اور ناخن زائل کرنا حرام ہے۔“

بال اور ناخن زائل نہ کرنے کی حکمت امام نووی کی زبانی یوں ہے:
 ”عشرہ ذوالحجہ میں بال اور ناخن نہ کاٹنے کی حکمت یہ ہے کہ قربانی کرنے والا کامل الاعضا رہے اور اسے جہنم سے کامل الاعضائی آزاد کیا جائے۔“

بال اور ناخن قطع کرنے والے پر کوئی فدیہ ہوگا؟

قربانی کا ارادہ کرنے والا شخص اگر عشرہ ذوالحجہ میں بال یا ناخن قطع کر دے تو وہ گناہ کا مرتکب ہوگا، اس لیے اس حرام عمل سے اجتناب ضروری ہے اور بد عملی کی صورت میں استغفار کرنا چاہیے، البتہ اس پر کوئی فدیہ یا جرمانہ لاگو نہیں ہوگا۔ ابن قدامہ حنبلی کہتے ہیں:
 إِذَا ثَبِتَ هَذَا فَإِنَّهُ يَتْرِكُ قَطْعَ الشَّعْرِ وَتَقْلِيمَ الْأَظْفَارِ، فَإِنْ فَعَلَ اسْتَغْفَرَ اللَّهُ تَعَالَى، وَلَا فِدْيَةَ فِيهِ إِجْمَاعًا سِوَاءَ فِعْلِهِ عَمْدًا أَوْ نَاسِيًا
 ”جب (عشرہ ذوالحجہ میں بال اور ناخن زائل کرنے کی حرمت) ثابت ہو چکی تو قربانی کرنے والے کو بال قطع کرنے اور ناخن تراشنے سے باز رہنا چاہیے۔ نیز اس گناہ کے ارتکاب پر بالاجماع کوئی فدیہ نہیں۔ خواہ اس نے یہ کام قصد کیا ہو یا بھول کر۔“

کیا اس حکم میں گھر کے تمام افراد شامل ہیں؟

حقیقت یہ ہے کہ عشرہ ذوالحجہ میں بال کاٹنے اور ناخن تراشنے سے صرف وہ شخص اجتناب کرے گا جو قربانی کا تنظیم اور سرپرست ہے۔ باقی اہل خانہ جن کی طرف سے قربانی کی جاری ہے یا گھر کے دیگر افراد جو قربانی میں شامل ہیں، وہ اس ممانعت میں شامل نہیں کیونکہ احادیث میں قربانی کا ارادہ رکھنے اور قربانی کرنے والے شخص کے لیے ہی بال اور ناخن زائل کرنے کی ممانعت ہے، باقی افراد اس حکم میں شامل نہیں۔ جیسا سعودی افتاء کونسل، کافوتی ہے کہ

۱ نیل الاوطار: ۱۱۹/۵

۲ شرح النووی: ۱۳/۱۳۸، نیل الاوطار: ۱۱۹/۵

۳ المغنی لابن قدامہ مع الشرح الکبیر: ۱۱/۹۷

”یہ حدیث ”جس میں بال اور ناخن کاٹنے کی ممانعت ہے، صرف اس شخص کے ساتھ خاص ہے، جو قربانی کا ارادہ رکھتا ہے اور وہ لوگ جن کی طرف سے قربانی کی چارہبی ہے، وہ چھوٹے ہوں یا بڑے، انہیں بال کاٹنے، مونڈنے اور ناخن تراشنے کی ممانعت نہیں، کیونکہ اصل جواز ہے اور ہمیں اس جواز کے خلاف کوئی دلیل معلوم نہیں۔“

عشرہ ذوالحجہ میں تکبیرات کا آغاز و اختتام

عشرہ ذوالحجہ میں تکبیرات کا آغاز و اختتام کب کیا جائے، اس بارے علماء کے مختلف اقوال و مذاہب ہیں:

- ① احمد بن حنبل، ابویوسف اور امام محمد کا موقف ہے کہ تکبیرات کا محل عرفہ (نو ذوالحجہ) کی فجر سے لے کر ایام تشریق (تیرہ ذوالحجہ) کے آخر تک ہر نماز کے بعد ہے۔
- ② عثمان بن عفان، عبداللہ بن عباس، زید بن علی، امام مالک کا قول اور امام شافعی کا ایک قول ہے کہ تکبیرات کا وقت دس ذوالحجہ کی ظہر سے لے کر تیرہ ذوالحجہ کی فجر تک ہے۔
- ③ امام شافعی کا ایک قول یہ بھی ہے کہ تکبیرات کا وقت دس ذوالحجہ کی نماز مغرب سے لے کر تیرہ ذوالحجہ کی فجر تک ہے۔
- ④ امام ابوحنیفہ کہتے ہیں: تکبیرات کا وقت عرفہ، نو ذوالحجہ کی فجر سے لے کر دس ذوالحجہ کی عصر تک ہے۔^۲

⑤ داؤد ظاہری، زہری اور سعید بن جبیر کا قول ہے کہ تکبیرات کا وقت دس ذوالحجہ کی ظہر تا تیرہ ذوالحجہ کی عصر تک ہے۔

راجح قول: حافظ ابن حجر بیان کرتے ہیں کہ عید الاضحیٰ کے دنوں میں تکبیرات کی تعیین کے بارے میں نبی ﷺ سے کوئی صحیح حدیث ثابت نہیں اور صحابہ کرام میں سیدنا علیؑ اور ابن مسعودؓ سے صحیح منقول اقوال کی رو سے راجح ترین موقف یہ ہے کہ تکبیرات کا وقت عرفہ (نو ذوالحجہ) کی صبح سے لے کر منیٰ کے آخر دن (تیرہ ذوالحجہ) کی عصر تک ہے۔^۳

۱ فتاویٰ اللجنة الدائمة للبحوث العلمیة والافتاء: ۱۳/۵۰۰

۲ نیل الاوطار: ۳/۳۳۳

۳ فتح الباری: ۲/۵۹۵



اس موقف کے قرین صواب ہونے کے دلائل حسب ذیل ہیں:

① عمر بن سعید بیان کرتے ہیں کہ علی بن ابی طالبؓ: کان یکبر من صلاة الفجر

یوم عرفہ إلى صلاة العصر من آخر أيام التشريق^۱
 ”عرفہ کے دن نماز فجر سے لے کر تشریق کے آخری دن (تیرہ ذوالحجہ) کی عصر تک
 تکبیرات کہتے تھے۔“

② حکم بن فروخ بیان کرتے ہیں:

ان ابن عباس کان یکبر من غداة عرفة إلى صلاة العصر من آخر
 أيام التشريق^۲

”بلاشبہ ابن عباسؓ عرفہ (نو ذوالحجہ) کی صبح سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن
 (تیرہ ذوالحجہ) کی نماز عصر تک تکبیرات کہا کرتے تھے۔“

③ امام اوزاعی کا فتویٰ: ولید بن مزید بیان کرتے ہیں کہ امام اوزاعی سے عرفہ کے دن

تکبیرات کہنے کے بارے میں سوال ہوا تو انہوں نے کہا:

یکبر من غداة عرفة إلى آخر أيام التشريق كما كبر علي وعبد الله
 ”یوم عرفہ کی صبح سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن (کی نماز عصر) تک
 تکبیرات کہی جائیں، جیسے (ان دنوں میں) علیؓ اور عبد اللہ بن مسعودؓ نے تکبیرات
 کہی ہیں۔“^۳

ضعیف روایات کی نشاندہی: یوم عرفہ کی صبح سے لے کر تیرہ ذوالحجہ کی عصر تک تکبیرات کے

بارے جتنی مرفوع روایات منقول ہیں، وہ ضعیف اور ناقابل اعتبار ہیں۔

① جابر بن عبد اللہؓ بیان کرتے ہیں:

کان رسول الله ﷺ إذا صلى الصبح من غداة عرفة يقبل على
 أصحابه فيقول: «على مكانكم» ويقول: «الله أكبر، الله أكبر، لا
 إله إلا الله والله أكبر والله الحمد» فيكبر من غداة عرفة إلى صلاة
 العصر من آخر أيام التشريق

۱ مصنف ابن ابی شیبہ، اسناد صحیح

۲ مستدرک حاکم: ۲۹۹/۱، تنقیح: ۳۱۳، اسناد صحیح

۳ مستدرک حاکم: ۳۰۰/۱، اسناد حسن۔ عباس بن ولید بن مزید صادق راوی ہے

”رسول اللہ ﷺ جب یوم عرفہ کی صبح نماز فجر ادا کرتے تو صحابہ کرام کی طرف متوجہ ہو کر ارشاد فرماتے، اپنی جگہوں پر نکلے رہو اور (یہ کلمات) اللہ اکبر، اللہ اکبر، اللہ اکبر، لا إله إلا الله والله أكبر والله الحمد کہتے۔ پھر آپ ﷺ عرفہ کی صبح سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن کی نماز عصر تک تکبیرات کہتے رہتے تھے۔“

⑤ جابر بن عبد اللہ سے مروی ہے، وہ بیان کرتے ہیں:

كان رسول الله ﷺ يكبر في صلاة الفجر يوم عرفة إلى صلاة العصر من آخر أيام التشریق حين يسلم من المكتوبات
”رسول اللہ ﷺ عرفہ کے دن نماز فجر سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن کی نماز عصر تک فرض نمازوں سے سلام کے بعد تکبیرات کہا کرتے تھے۔“

اس میں عمرو بن شمر متروک ہے اور جابر جعفی ضعیف و کذاب راوی ہے۔
اس بارے کئی اور ضعیف روایات بھی موجود ہیں لیکن بخوف طوالت انہیں بیان کرنے سے اجتناب کیا گیا ہے۔

۳۷

کیا یکم ذوالحجہ سمیت ذوالحجہ کے ابتدائی آٹھ دنوں میں تکبیرات کہنا مشروع ہے؟
عید الاضحیٰ کا چاند نظر آنے پر تکبیرات شروع کرنے کے بارے کوئی واضح صحیح دلیل موجود نہیں ہے۔ بلکہ اس بارے میں منقول مرفوع و موقوف روایات ضعیف اور ناقابل حجت ہیں لہذا صحیح موقف کی رو سے عید الاضحیٰ میں تکبیرات کا آغاز نو ذوالحجہ کی فجر کے وقت کرنا چاہیے اور اختتام تیرہ ذوالحجہ کی عصر کے بعد کرنا چاہیے جیسا کہ گزشتہ بحث میں مفصل وضاحت بیان ہوئی ہے۔

ضعیف روایات کا بیان

① عبد اللہ بن عمر سے روایت ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا:

«ما من أيام أعظم عند الله ولا أحب إليه من العمل فيهن من هذه

۱ دار قطنی: ۱۷۱۹، ارواء الغلیل: ۱۲۳/۳، ضعیف جد آ اس حدیث کی سند میں عمرو بن شمر متروک راوی اور جابر جعفی ضعیف راوی ہے۔

۲ دار قطنی: ۱۷۱۸/۲، ضعیف جد آ

الأيام العشر، فأكثرها فيهن من التهليل، والتكبير، والتحميد»
 ”ذوالحجہ کے ابتدائی دس دنوں سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے ہاں عظیم دن نہیں ہیں اور
 ان دنوں کے اعمال سے بڑھ کر عام دنوں کے اعمال اللہ تعالیٰ کو زیادہ محبوب نہیں۔
 سو تم ان دنوں میں تہلیل و تکبیر اور تحمید کا کثرت سے اہتمام کرو۔“

② ابن عباسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا:

«ما من أيام أفضل عند الله ولا العمل فيهن أحب إلى الله عز وجل
 من هذه الأيام العشر، فأكثرها فيهن من التهليل والتكبير و ذكر
 الله، فإنها أيام التهليل و ذكر الله»

”اللہ تعالیٰ کے نزدیک ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن باقی دنوں سے افضل ہیں اور ان
 کے اعمال (باقی دنوں کے اعمال سے) زیادہ محبوب ہیں۔ چنانچہ ان دنوں میں تہلیل و
 تکبیر اور ذکر کا کثرت اہتمام کرو، کیونکہ یہ تہلیل و تکبیر اور ذکر اللہ کے دن ہیں۔“

③ کان ابن عمر وأبو هريرة يخرجان إلى السوق في أيام العشر يكبران
 ويكبر الناس بتكبيرهما

”ابن عمرؓ اور ابو ہریرہؓ ذوالحجہ کے ابتدائی دس دنوں میں بازار میں نکل کر تکبیرات
 کہتے اور لوگ بھی ان کی تکبیر کے ساتھ تکبیرات کہتے تھے۔“

④ ابن عباسؓ نے دیکھا کہ اللہ ﷻ آیتاہ معلومت کی تفسیر بیان کی ہے کہ ایام
 معلومات سے مراد ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن ہیں۔

صحیح بخاری، کتاب العیدین، باب فضل العمل فی ایام التشریق ابن عباسؓ کے اس تفسیری
 قول سے یہ استدلال لینا کہ ذوالحجہ کے ابتدائی دس دنوں میں تکبیرات مشروع ہیں، درست

- ۱ منہاج: ۲/۴۵۰، ۱۳۱/۷۵۰، اس میں یزید بن ابی زیاد کوئی ضعیف حدیث ہے اور اس حدیث
 میں اس کا حوضہ بھی ہے۔
- ۲ شعب الایمان للبیہقی: ۳/۵۶۳، ضعیف ترغیب و ترہیب: ۵/۷۳۰، اسنادہ ضعیف جد اعمد اللہ بن محمد بن وہب
 دینوری متہم بالکذب اور یحییٰ بن علی رملی ضعیف راوی ہے۔
- ۳ صحیح بخاری، کتاب العیدین، باب فضل العمل فی ایام العشر، اسنادہ ضعیف۔ یہ اثر معلق اور بے سند ہونے کی وجہ
 سے ضعیف ہے، حافظ ابن حجر کہتے ہیں: یہ اثر مجھے مفصل سند کے ساتھ نہیں ملا اور امام بیہقی اور امام بخاری نے بھی
 اس اثر کو معلق روایت کیا ہے۔ (فتح الباری: ۵۹۰/۳)

نہیں کیونکہ ابن عباسؓ سے یہ قول بھی مروی ہے کہ 'ایام معلومات' یوم نحر اور اس کے بعد کے تین دن ہیں اور امام طحاوی نے اس مؤخر الذکر قول کو راجح قرار دیا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ کے اس فرمان: ﴿وَ يَذْكُرُوا اسْمَ اللّٰهِ فِيْ اَيّٰمٍ مَّعْلُوْمَةٍ عَلٰى مَا رَدَّدْتَهُمْ مِنْ بَہِمِيْمَةٍ الْاَنْعَامِ﴾^۱ سے معلوم ہوتا ہے کہ ایام معلومات سے مراد قربانی کے دن ہیں۔ (ذوالحجہ کے ابتدائی دس دن نہیں)۔^۲ نیز عبد اللہ بن عباسؓ کا ذاتی فعل بھی ان کے اوّل الذکر قول کے مخالف ہے جیسا کہ مکرّمہ بیان کرتے ہیں:

ان ابن عباس كان يكبر من غداة عرفة إلى صلاة العصر من آخر أيام التشريق^۳
 ”بلاشبہ ابن عباسؓ عرفہ کی فجر سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن کی نماز عصر تک تکبیرات کہا کرتے تھے۔“

تکبیرات کے اوقات

تکبیرات کہنے کے مخصوص اوقات نہیں ہیں بلکہ ان دنوں تمام اوقات میں تکبیرات کا اہتمام مستحب عمل ہے، اس کے دلائل درج ذیل ہیں:

- ① كان عمر رضى الله عنه يكبر في قبته بمنى فيسمعه أهل المسجد فيكبرون و يكبر أهل الأسواق حتى ترتج منى تكبيرا
 ”عمرؓ منی میں اپنے خیمے میں تکبیرات کہتے اور ان کی تکبیرات سن کر اہل مسجد اور بازار میں موجود لوگ تکبیرات کہتے حتیٰ کہ منی تکبیر کی آواز سے گونج اٹھتا۔“
- ② وكان ابن عمر يكبر بمنى تلك الأيام وخلف الصلوات وعلى فراشه وفي فسطاطه و مجلسه و ممشاه و تلك الأيام جميعاً
 ”ابن عمرؓ منی میں، منی کے دنوں میں، نمازوں کے بعد، اپنے بستر پر، اپنے خیمے میں، اپنی مجلس میں اور چلتے پھرتے ان تمام دنوں میں تکبیرات کہا کرتے تھے۔“
- ③ وكان النساء يكبرن خلف أبان بن عثمان و عمر بن عبد العزيز ليالي

۱ سورۃ الحج: ۲۸ ”اور وہ چند معلوم دنوں میں اللہ کا ذکر کریں جو اللہ نے انہیں پاتو جانور عطا کئے ہیں۔“

۲ فتح الباری: ۲/۵۹۰

۳ مستدرک حاکم: ۲۹۹/۱، بیہقی: ۳/۳۱۲، اسنادہ صحیح



التشريق مع الرجال في المسجد
”اور عورتیں تشریق کی راتوں میں ابان بن عثمان اور عمر بن عبدالعزیز کے پیچھے
مردوں کے ساتھ مسجد میں تکبیرات کہتی تھیں۔“

قوائد

① حافظ ابن حجر بیان کرتے ہیں:

”امام بخاری نے اس موقف کو اختیار کیا ہے کہ تکبیرات کے دنوں میں تمام اوقات
میں سبھی افراد (مرد و زن اور مقیم و مسافر) کے لیے تکبیرات کہنا مشروع ہیں
اور مذکورہ بالا آثار اس موقف کی تائید کرتے ہیں۔“

② امام شوکانی کہتے ہیں:

”راجح مسئلہ یہ ہے کہ محض نمازوں کے بعد مخصوص اوقات میں تکبیرات
کہنا مستحب نہیں بلکہ تکبیرات کے تمام دنوں میں ہر وقت تکبیرات کہنا مستحب فعل
ہے اور اوپر بیان کردہ آثار اس کی دلیل ہیں۔“

③ ایام تشریق میں تکبیرات کے مخصوص اوقات نہیں ہیں بلکہ ان دنوں میں ہر وقت
تکبیرات کہنا مستحب فعل ہے۔ ” نیز جس روایت میں فرض نمازوں کے بعد تکبیرات

کہنے کی تخصیص ہے، وہ روایت ضعیف ہے جو جابر بن عبداللہ بیان کرتے ہیں:

كان رسول الله ﷺ يكبر في صلاة الفجر يوم عرفة إلى صلاة
العصر من آخر أيام التشريق حين يسلم من المكتوبات

”رسول اللہ ﷺ عرفہ کے دن نماز فجر سے لے کر ایام تشریق کے آخری دن کی
نماز عصر تک (اس وقت) فرض نمازوں سے سلام پھیرتے وقت تکبیرات
کہا کرتے تھے۔“

اکتوبر

2011

۱ صحیح بخاری، کتاب العیدین، باب التکبیر ایام منیٰ و إذا غدا إلى العرفة

۲ فتح الباری: ۵۹۵/۳

۳ نیل الاوطار: ۳۳۳/۳

۴ فقہ السنہ: ۳۰۷/۱

۵ دار قطنی: ۳۹۶/۲: ۱۷۱۷، نصب الراية: ۳۰۶/۳، اسنادہ ضعیف جداً، عمرو بن شمر متروک اور جابر بن یزید بن

حارث جعفی ضعیف اور کذاب راوی ہے۔

عورتیں بھی تکبیرات کہیں گی!

جس طرح عیدین میں مردوں کو تکبیرات کہنے کا حکم ہے، عورتیں بھی اس حکم میں شامل ہیں اور عورتوں کے لیے بھی تکبیرات کہنا مستحب فعل ہے۔ اس کے مزید دلائل حسب ذیل ہیں:

① صحیح بخاری میں ترجمہ الباب میں مذکور ہے:

وكان النساء يكبرن خلف أبان بن عثمان و عمر بن عبد العزيز

ليالي التشريق مع الرجال في المسجد¹

”اور عورتیں تشریق کی راتوں میں ابان بن عثمان اور عمر بن عبد العزیز کے پیچھے

مسجد میں مردوں کے ساتھ تکبیرات کہتی تھیں۔“

تاہم عورتوں کے تکبیرات کہنے کی مشروعیت کے بارے علماء کی مختلف آرا ہیں:

① مالک اور شافعی کا مذہب ہے کہ ایام تشریق میں نمازوں کے بعد عورتوں پر تکبیرات کہنا لازم ہے۔

② ابو حنیفہ کہتے ہیں: ایام تشریق میں عورتیں تکبیرات نہیں کہیں گی۔

③ ابویوسف اور محمد کا موقف ہے کہ عورتوں کے لیے تکبیرات ایسے ہی مشروع ہیں جیسے مردوں کے لئے تکبیرات مشروع ہیں۔²

④ سفیان ثوری کی رائے ہے کہ عورتیں نماز یا جماعت ادا کرنے کی صورت میں تکبیرات کہیں گی، امام احمد نے بھی اسی قول کو احسن کہا ہے۔

⑤ البیہ امام احمد سے ایک دوسرا قول منقول ہے کہ عورتیں تکبیرات نہ کہیں، کیونکہ تکبیر ایسا ذکر ہے جس میں آواز بلند کرنا مشروع ہے اور اذان کی طرح تکبیرات میں آواز بلند کرنا عورت کے لیے جائز نہیں۔³

اس مسئلہ میں راجح موقف یہ ہے کہ بلا تعین و تخصیص عورتیں بھی تکبیرات کے دنوں میں ہر وقت تکبیرات کہہ سکتی ہیں، جیسا کہ حافظ ابن حجر بیان کرتے ہیں:

1 صحیح بخاری، کتاب العیدین، باب التکبیر ایام منیٰ و إذا غدا إلى العرفة

2 شرح ابن بطال: ۱۹۲/۳

3 المغنی مع الشرح للکبیر: ۲۳۸/۲



”تکبیرات کے اوقات (اور تکبیرات کون کہے) اس بارے میں کافی اختلاف ہے:

- ① بعض علماء نے تکبیرات کا وقت نماز کے بعد مخصوص کیا۔
- ② کچھ علماء نے نوافل کے بجائے فرض نمازوں کے بعد کا وقت تکبیرات کے لیے خاص کیا۔
- ③ بعض علماء نے تکبیرات کو عورتوں کے بجائے مردوں کے ساتھ خاص کیا ہے۔
- ④ کچھ نے منفرد کے بجائے نماز باجماعت کی تخصیص کی ہے۔
- ⑤ بعض نے قضا نماز کو چھوڑ کر ادا نماز کی شرط عائد کی ہے۔

کچھ علماء نے مسافر کے سوا مقیم کی قید لگائی ہے لیکن امام بخاری نے اس مسئلہ کو اختیار کیا ہے کہ تکبیرات کہنا (تمام اوقات اور) تمام افراد (مرد، عورت، مقیم و مسافر سبھی کے لیے) مشروع و جائز ہے اور ترجمۃ الباب میں منقول آثار اس موقف کی تائید کرتے ہیں۔^۱
حائضہ عورتیں بھی تکبیرات کہیں گی!

عیدین میں حائضہ عورتوں کو بھی تلقین ہے کہ وہ تکبیرات کا اہتمام کریں۔ سیدہ عطیہ بیان کرتی ہیں:

كنا نؤمر أن نخرج يوم العيد حتى نُخرج البكر من خدرها حتى نخرج الحيض فيكن خلف الناس فيكبرن بتكبيرهم ويدعون بدعائهم يرجون بركة ذلك اليوم وطهرته^۲
”ہمیں عید کے دن (عید گاہ میں) بچھنے کا حکم دیا جاتا تھا۔ حتیٰ کہ (ہمیں حکم ہوتا کہ) ہم دو شیزہ کو اس کی خلوت گاہ سے اور حائضہ عورتوں کو بھی نکالیں اور وہ (حائضہ عورتیں) لوگوں کے پیچھے رہیں اور ان کی تکبیرات کے ساتھ تکبیرات کہیں۔ ان کی دعاؤں کے ساتھ دعا کریں اور وہ اس دن کی برکت اور گناہوں سے پاکی کی امید رکھیں۔“

البتہ واضح رہے کہ عورتوں کی آواز مردوں تک نہ پہنچے جیسا کہ ابن قدامہ لکھتے ہیں:
وينبغي لهن أن ينفضن أصواتهن حتى لا يسمعن الرجال^۳

۱ فتح الباری: ۵۹۵/۲

۲ صحیح بخاری: ۹۷۱

۳ المغنی لابن قدامہ مع الشرح الکبیر: ۲۳۸/۲

”عورتوں کے لیے مناسب ہے کہ وہ پست آواز میں تکبیرات کہیں حتیٰ کہ مردان کی آواز نہ سن سکیں۔“

اور ابن رجب حنبلی رقم طراز ہیں:

”جب عورتیں باجماعت نماز ادا کریں تو وہ بھی مردوں کے ساتھ تکبیرات کہیں، اس میں کوئی اختلاف نہیں: ولكن المرأة تخفض صوتها بالتكبير“

”تاہم تکبیرات کہتے وقت عورت اپنی آواز پست رکھے۔“

تکبیرات کے الفاظ

تکبیرات کے متعلق متعین الفاظ رسول اللہ ﷺ سے صحیح سند کے ساتھ ثابت نہیں بلکہ اس بارے میں آپ ﷺ کی طرف منسوب روایت انتہائی ضعیف ہے جسے جابر بن عبد اللہ سے روایت کیا گیا ہے:

كان رسول الله ﷺ إذا صلى الصبح من غداة عرفة يقبل على أصحابه فيقول: «على مكانكم» ويقول: «الله أكبر، الله أكبر، الله أكبر، لا إله إلا الله، والله أكبر، والله الحمد»

”رسول اللہ ﷺ عرفہ کی صبح جب نماز فجر ادا کرتے تو اپنے اصحاب کی طرف متوجہ ہو کر کہتے: اپنی جگہوں پر رقرار رہیے اور آپ ﷺ یہ کلمات: الله أكبر، الله أكبر، الله أكبر، لا إله إلا الله والله أكبر والله الحمد کہتے تھے۔“

اس میں عمرو بن شمر متروک اور جابر بن یزید بن حارث جعفی ضعیف اور کذاب ہے۔

البتہ بعض صحابہ کرام سے بسند صحیح تکبیرات کے الفاظ منقول ہیں:

① عکرمہ بیان کرتے ہیں کہ ابن عباسؓ (بایں الفاظ) الله أكبر کبیرا، الله أكبر کبیرا، الله أكبر وأجل، الله أكبر والله الحمد تکبیرات کہا کرتے تھے۔^۳

② ابو عثمان نہدی روایت کرتے ہیں:

كان سلمان يعلمنا التكبير يقول: كبروا الله، الله أكبر، الله أكبر،

۱ فتح الباری لابن رجب: ۵۸/۷

۲ سنن دار قطنی: ۵۰/۲ ... ارواء الغلیل: ۳۰۷/۳ ... اسنادہ ضعیف جداً

۳ معصف ابن ابی شیبہ: ۵۶۳۵، اسنادہ صحیح



مرآءا، اللهم أنت أعلى وأجل من أن تكون لك صاحبة، أو يكون لك ولد، أو يكون لك شريك في الملك أو يكون لك ولي من الذل وكبره تكبيرا، الله أكبر تكبيرا، اللهم اغفر لنا اللهم ارحمنا

”سلمان فارسیؓ ہمیں تکبیرات کے الفاظ کی تعلیم دیتے تھے۔ وہ کہتے تم اللہ کی کبریائی بیان کرو۔ (یعنی) بار بار اللہ أكبر کہو (پھر یہ کلمات کہو): اللهم أنت أعلى وأجل من أن تكون لك صاحبة أو يكون لك ولي من الذل وكبره تكبيرا، الله أكبر تكبيرا، اللهم اغفر لنا، اللهم ارحمنا

”اے اللہ! تو اس سے بالا و برتر ہے کہ تیری بیوی ہو، یا تیری اولاد ہو، یا بادشاہت میں تیرا کوئی شریک ہو، یا کمزوری میں تیرا کوئی مددگار ہو، اور اس کی خوب بڑائی بیان کرو، اللہ واقعی سب سے بڑا ہے، اے اللہ! ہمیں معاف فرما، ہم پر رحم فرما۔“

ضعیف آثار: اس بارے میں صحابہ کرامؓ سے بعض ضعیف روایات بھی مروی ہیں جیسا کہ

① عبد اللہ بن مسعودؓ ایام تشریح میں ان الفاظ میں اللہ أكبر، اللہ أكبر، لا إله إلا الله والله أكبر والله الحمد تکبیرات کہتے تھے۔^۲

② شریک بن عبد اللہ قاضی بیان کرتے ہیں کہ میں نے ابواسحاق سبیعی سے پوچھا کہ علیؓ اور عبد اللہ بن مسعودؓ تکبیرات کیسے کہتے تھے؟ انہوں نے بیان کیا کہ یہ دونوں حضرات (ان الفاظ میں) اللہ أكبر، اللہ أكبر لا إله إلا الله والله أكبر والله الحمد تکبیرات کہا کرتے تھے۔^۳

الغرض چونکہ کتاب و سنت میں تکبیرات کے مخصوص الفاظ وارد نہیں ہیں، اس لیے صحیح آثار صحابہ سے ثابت تکبیرات کے الفاظ کا اہتمام کرنا ہی افضل ہے، تاہم ضعیف روایت اور آثار میں مذکور الفاظ کا اہتمام کرنا بھی جائز ہے کیونکہ اس سے اللہ تعالیٰ کی بڑائی بیان کرنے کا مقصود پورا ہو جاتا ہے۔

- ۱ مصنف عبد الرزاق: ۱۱/۲۹۰: ۲۰۵۸۱، بیہقی: ۳/۳۱۶، اسناد صحیح، حافظ ابن حجر نے اس اثر کو باعتبار سند صحیح ترین قرار دیا ہے۔ فتح الباری: ۵۹۵/۲
- ۲ مصنف ابن ابی شیبہ: ۵۶۳۲، اسناد ضعیف... ابواسحاق سبیعی کی تدلیس ہے۔
- ۳ مصنف ابن ابی شیبہ: ۵۶۵۲، اسناد ضعیف... شریک بن عبد اللہ قاضی ہی المخطبہ ہے۔